N\

Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



ENSEIGNEMENT SCIENTIFIQUE série ES — SESSION 2010

ELEMENTS DE CORRECTION

THEME OBLIGATOIRE :

e L’inhibition du complexe hypothalamo-hypophysaire
empéche a la fois la maturation du follicule et I'apparition
du pic de LH obtenu par rétrocontréle positif conduisant
a 'ovulation.

LA PROCREATION
QUESTIONS ATTENDUS POINTS
Premiére e Mode d’action possible du levonorgestrel
question Toute réponse faisant référence au texte du document 1 et 4
(10 points) qui aboutit a I'énoncé suivant : « le levonorgestrel aurait
Saisir des pour mode d’action d’'inhiber I'ovulation ».
données et les
mett(e en e Principe sur lequel repose cette action. Toute réponse : 6
relation o mettant en évidence la différence entre les deux
courbes du document 2 pour la période LH-2 —
LH+2 : disparition du pic de LH avec une injection
de levonorgestrel a LH-2.
o Faisant la relation entre le pic de LH et I'ovulation
o Aboutissant a la conclusion que le levonorgestrel
exerce son effet contraceptif d'urgence en
inhibant le pic de LH préovulatoire qui, au cours
d’un cycle normal, provoque l'ovulation.
Deuxieme Toute réponse énongant de maniére ordonnée les
question connaissances suivantes :
(10 points) e La prise de pilule contenant un cestrogene dés le début 2
Mobiliser des du cycle entretient pendant la phase folliculaire un taux
connaissances moyen” de cette hormone.
et les restituer *(ou assez élevé mais inférieur & la valeur critique
déclenchant le pic de LH). 4
e Ce taux « moyen » est responsable d'un rétrocontréle
négatif qui a pour effet d’inhiber la secretion des
gonadostimulines LH et FSH par I'hypophyse. 4
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THEME AU CHOIX :
UNE RESSOURCE INDISPENSABLE L’EAU

QUESTIONS ATTENDUS POINTS
Premiére Evolution du niveau de la Mer Morte depuis 1960 : 4
question = Saisie correcte sur le document : baisse de 15 a 17 m du
(12 points) niveau de 1960 a 2000, de plus en plus rapide au fil du
Saisir des temps
données et les
metftre en Origine des variations du niveau de la Mer Morte :
relation

e Document 1 : depuis 1965, les précipitations dans la région 2
ont peu varié et sont restées plutbt au dessus de la
moyenne.

e Document 2 : depuis 1965, la consommation humaine d'eau 2
dans la région a considérablement augmenté : elle a plus
que doubié.

e Bilan:

o Les flux d'eau liés au climat n'ont pas été modifiés. 4

o Les flux d’eau liés aux activites humaines ont varié
dans le sens de préléevements accrus.

o les variations récentes du niveau de la Mer Morte
sont principalement d’origine humaine

Deuxiéme Toute réponse évoquant un déséquilibre entre les apports et
question les pertes au niveau du lac ou de la mer fermée et citant les 2
(8 points) causes suivantes :

Mobiliser des |e Diminution de la pluviosité.

connaissances |e Augmentation de I'évaporation par augmentation de la 2
et les restituer température. 2

e Augmentation des prélévements dans ou en amont du lac
ou de la mer fermée.
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THEME AU CHOIX

UNE RESSOURCE NATURELLE : LE BOIS

QUESTIONS ATTENDUS POINTS
Premiéere e «Les écosysttmes forestiers contribuent & abaisser la
question teneur en CO, atmospheérique » :

(12 points) Toute réponse utilisant un bilan des échanges de C du
Saisir des document 1: masse de C piégée sous forme CO,
donnees et les supérieure a masse de C émis vers I'atmosphére eégalement
mettre en sous forme CO; . 6
relation (différence de l'ordre de 1 GtC.an™).

e « La déforestation et le remplacement des foréts par des
cultures tendent a augmenter la teneur en COZ2
atmosphérique. » :

Toute réponse, utilisant le document 2 et comparant la
masse de C des écosystemes forestiers a celle des terres 6
cultivées, qui établit que la déforestation et le passage a une
culture impliquent une perte de carbone qui se retrouve
forcément sous forme de CO, dans I'atmospheére.
Deuxiéme Toute réponse combinant correctement les connaissances
question suivantes :
(8 points) Fabrication de bois différents au printemps et en été :
Mobiliser des o Bois de printemps — vaisseaux de fort calibre — bois
connaissances clair 4
et les restituer o Bois d’été — vaisseaux de faible calibre - bois sombre

Arrét de la croissance ( = arrét de la fabrication de bois) durant

Fhiver.

L’alternance des saisons permet la mise en place successive

de chacun de ces types de bois et donc l'alternance de zones 4

claires et sombres.
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